建好立德树人的关键课程

◆ 河南农业大学马克思主义学院院长 陈 娱

2019年3月18日,这是全国思想政治 理论课(以下简称"思政课")教师难忘的 日子。中央为思政课专门召开高规格座谈 会,邀请全国各地大中小学的思政课教师 代表参加, 习近平总书记亲自主持会议并 发表重要讲话。总书记从党和国家事业发 展的全局出发,深刻阐述了办好思政课的 重大意义,深入分析了教师的关键作用, 明确提出了推动思政课改革创新的要求, 坚定了把思政课办得越来越好的信心和决 心、为我们推进思政课建设指明了前进方 向、提供了重要思想遵循。由党和国家最 高领导人亲自主持全国学校思政课座谈 会,这是改革开放以来的第一次、新中国 成立以来的第一次, 也是中国共产党发展 史上的第一次、国际共产主义运动史上的 第一次。作为新时代的一名高校思政课教 师、马克思主义学院院长,笔者深感生逢 其时,何其有幸;又深感重任在肩,使命 光荣。

一、把思政课办得越来越好是思政人 的神圣使命

一是办好思政课,必须理直气壮,信心十足。马克思主义是立党立国之本,我们党始终坚持马克思主义的指导地位。中国特色社会主义是科学社会主义理论逻辑与中国社会发展历史逻辑的辩证统一,大力推进中国特色社会主义理论体系学科建设,为思政课建设提供了根本保证。中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度

自信、文化自信,为思政课建设提供了有力支撑。中华民族优秀传统文化、党带领人民锻造的革命文化和社会主义先进文化,为思政课建设提供了深厚力量。用好各方面有利条件,充分汲取长期以来形成的成功经验,不断推进守正创新,我们完全有信心有能力把思政课办得越来越好。

二是办好思政课,必须落实立德树人 根本任务。不管什么时候、为党育人的初 心不能忘,为国育才的立场不能改。我们 党立志于中华民族千秋伟业、必须培养一 代又一代拥护党的领导和社会主义制度、 立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的 有用人才。我们办中国特色社会主义教育, 就是要理直气壮开好思政课,用习近平新 时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引 导学生增强"四个自信",厚植爱国主义情 怀, 把爱国情、强国志、报国行自觉融入 坚持和发展中国特色社会主义事业、建设 社会主义现代化强国、实现中华民族伟大 复兴的奋斗之中。必须深刻认识到、只有 坚持把立德树人作为根本任务、全面贯彻 党的教育方针,着力解决好培养什么人、 怎样培养人、为谁培养人这个根本问题, 才能让党和国家事业兴旺发达、后继有人, 才能推进伟大事业、实现伟大梦想。

三是办好思政课,必须浇花浇根,育人育心。学校思想政治工作本质上是做人的工作,必须始终围绕学生、关照学生、服务学生,把立德树人的根本任务贯穿全过程。青少年阶段是人生的"拔节孕穗

期",最需要精心引导和栽培。好的思想政 治工作应该像盐,吃盐最好的方式是将盐 溶解到各种食物中自然吸收。要因事而化、 因时而进、因势而新,深刻把握长期以来 形成的规律性认识,推进改革创新,不断 增强思政课的思想性、理论性和亲和力、 针对性、让思政课堂充满活力、魅力四射。 全员、全程、全方位育人, 把思想政治工 作做在日常,影响到每个人,润物无声、 入脑入心。

二、在把握好"三个点"的同时使讲 话精神落地生根

实干兴邦,空谈误国。深入学习践行 习近平总书记在学校思想政治理论课教师 座谈会上重要讲话精神, 我们在具体工作 中,必须准确把握三个"点"。

一是找准突破点。做好学习宣传工作, 突出"三进"实效。当前和今后一个时期. 深入学习贯彻习近平总书记座谈会上重要 讲话精神是教育部门的头等大事和重要政 治任务,要通过集中学习、分类座谈、邀 请专家做报告等多种形式、组织全体教师 认真学习贯彻讲话精神,振奋精神,坚定 信心、积极推进习近平新时代中国特色社 会主义思想"进教材、进课堂、进头脑", 不断增强思政课的思想性、理论性、亲和 力和针对性, 给学生心灵埋下真善美的种 子,引导学生扣好人生第一粒扣子。把学 习贯彻习近平总书记重要讲话精神不断引 向深入,持续营造良好氛围。

二是抓住关键点。让有信仰的人讲信 仰, 办好思政课关键在教师。要按照"政 治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、 自律要严、人格要正"的基本要求,自觉 对标,以德立身、以德立学、以德施教, 坚持教书和育人相统一, 坚持言传和身教 相统一,坚持潜心问道和关注社会相统一, 坚持学术自由和学术规范相统一, 自觉发 挥积极性、主动性、创造性、用高尚的人 格感染学生、赢得学生,用真理的力量感 育人才。学院要继续推动思政课迈上刀刃

召学生, 以深厚的理论功底赢得学生, 积 极打造一支"可信、可敬、可靠,乐为、 敢为、有为"的思政课教师队伍。

三是突出着力点。与时俱进、敢于创 新,切实增强思政教育的吸引力和感染力。 学院要按照"八个相统一"的要求,即坚 持政治性和学理性相统一、价值性和知识 性相统一、建设性和批判性相统一、理论 性和实践性相统一、统一性和多样性相统 一、主导性和主体性相统一、灌输性和启 发性相统一、显性教育和隐性教育相统一, 深刻把握长期以来形成的规律性认识,推 进改革创新,让思政课"有虚有实、有棱 有角、有情有义、有滋有味",切实打造思 政"金课"。

三、在"三个着力"中推进农大思政 课改革创新

结合河南农业大学马克思主义学院的 经验, 笔者觉得要着力于制度建设, 让思 政课立起来;着力于队伍建设,让思政教 师强起来,着力于"三个课堂",让思政课 活起来,落实立德树人的根本任务。

着力于制度建设, 让思政课立起来。 构建务实管用的制度体系落实教学目标、 课程设置、教材使用、教学管理等方面的 统一要求。一是全面加强党的建设,严格 党组织生活和党性教育制度,签署思想政 治理论课教师政治承诺书, 严明了政治纪 律和规矩。二是完善教学纪律和制度。建 立严格集体备课制度、多层次听课制度、 校院两级督导制度、教学质量考核制度, 试卷及评阅制度,严格规范教学过程,提 升了教学质量。三是建立促进青年教师成 长机制。多年来我们坚持青年教师导师制, 通过开展教师讲课比赛、优秀教学成果评 选、目标考核与中期考核相结合等制度, 引导教师把主要精力放在研究教学内容、 创新教学方法,提高了教学实效。四是紧 抓学校人才强校战略机遇,强力引进和培

向内、锻铁为骨的自我革新之路,使思政课的政治方向、课时保证、课堂纪律、教学效果、师资力量、师生评价都硬邦邦, 牢牢守住立德树人的主战场、主阵地,使 思政课立起来。

着力于队伍建设,让教师强起来。办 好思政课,关键在教师,学院积极采用多 种方式发挥教师的积极性、主动性、创造 性。一是提高教师思想政治素质和职业道 德水平。学院充分发挥党组织的领导和把 关作用,保证教师队伍建设的正确政治方 向,始终把提高教师思想政治素质和职业 道德水平摆在首要位置,推动教师成为先 进思想文化的传播者、党执政的坚定支持 者、学生健康成长的指导者。二是狠抓教 师业务技能提高。学院项围绕教学活动制 定了相关的教师培训制度, 充分发挥骨干 教师的引领作用,通过示范教学、青年教 师讲课比赛、教学技能大赛等活动, 夯实 了学院教师的教学业务水平、形成了教师 人人尽展其才、好教师不断涌现的良好局 面。三是加强马克思主义理论学科人才培 养。学科建设在为社会培养和输送思政教 育人才的同时、对教师的教学水平和能力 的提升也起到了促进作用, 加大对学生的 认知规律和接受特点的研究, 实现主导性 和主体性相统一, 真正实现了以学促研、 以研促教、形成了教学与研究的良性循环 发展,使思政课强起来。在去年全省思政 课教学技能大赛中创造了"五个一"的好 成绩, 在学校"印象课堂"活动中我院教 师被报道人次最多,教师的获得感荣誉感 在不断提升,形成了一支可信、可敬、可 靠、乐为、敢为、有为的思政课教师队伍。

着力于"三个课堂",让思政课活起来。一是充分发挥传统面对面课堂教学的主渠道主阵地作用,办好第一课堂。高度重视课堂教学,坚持灌输性和启发性相统一,不断推进教学方法改革创新。二是积极打造思政课程与课程思政实践教学第二

课堂。坚持"把思政课开在田野里""把 思政课开在生活中"的理念,依托河南农 大的专业特色和资源, 把思政理论小课堂 同社会实践大课堂结合起来、将课堂育人 与文化育人结合起来,将学生的道德模范 感人事迹与思想政治教育理论结合起来, 将乡村振兴战略与民族复兴大背景结合起 来,积极建立实践基地,构建"五位一体" 实践教学模式,推动全体教师、所有课程 都"守好一段渠,种好责任田"。教育引导 学生在实践中立鸿鹄志,做奋斗者。三是 开展信息化、网络化教学课堂,占领网络 思想政治教育阵地。一方面,我们将网络 引入课堂, 使用"中成智慧"教学软件、 "超星"教学软件, 使传统教学与现代新技 术相融合,激活主题式互动式教学,实现 大班课堂师生全员互动,增强了思政课的 时代感和参与感,切实提高学生融入思政 课教学的主动性与积极性,实现学生到课 率、抬头率的双提升。另一方面,将思政 课搬进网络,顺应网络时代潮流在微信、 微博、抖音等阵地频繁发声,运用网络文 本教学、网络音频教学和网络视频教学等 方式, 充分利用互联网与学生实现"键对 键"的交流、将"键对键"与"面对面" 有机结合, 使思政课活起来。抓好"三个 课堂"建设,形成校内校外资源的协同效 应, 网上网下的相互配合, 课上课下的相 互补充, 打造生动鲜活立体的思政课。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。 走进新时代,党和国家赋予思政课百年树 人的重任,站在新的历史起点上,坚持用 习近平新时代中国特色社会主义思想武装 教师头脑,贯彻党的教育方针落实立德树 人根本任务,努力培养担当民族复兴大任 的时代新人,培养德智体美劳全面发展的 社会主义建设者和接班人。

责编:思源